
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
 

Mittwoch, 20.10.2021, 19:00 Uhr 
 
in der Turn- und Festhalle, Herrenwiesenweg 21, 71701 Schwieberdingen statt. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

 1. Bürgerfragestunde 
 

 2. Stadtbahn im Landkreis Ludwigsburg Variantenbeschluss zum Schwieberdinger 
Ast 
 

 3. Feststellung der Gründe gemäß § 16 Gemeindeordnung (GemO) für das 
Ausscheiden von Gemeinderätin Frau Silke Stockmann 
 

 4. Feststellung ob Hinderungsgründe für den Ersatzbewerber Cord Erben vorliegen 
und öffentliche Verpflichtung von Gemeinderat Cord Erben 
 

 5. Jahresbericht Schulsozialarbeit 
 

 6. Jahresbericht Kinder- und Jugendhaus 
 

 7. Anfragen 
 

 8. Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 

 
 
 
 
Erläuterung zur Tagesordnung: 
 

Zu 2: Nach Vorlage der Intraplan-Machbarkeitsstudie und der interkommunalen Entscheidung 
zugunsten eines Niederflurstadtbahnnetzes gemäß des Mitfalls 1 im Jahre 2018 hat die 
Gemeinde Schwieberdingen erneut Interesse an einer Integration in das Ludwigsburger 
Stadtbahnsystem bekundet. Frühere Studien hatten im Rahmen eines anderen 
Netzzuschnittes bereits einen entsprechenden Linienast berücksichtigt, der seinerzeit 
jedoch nicht weiterverfolgt wurde. 
 
Die Projektpartner vereinbarten gemäß der damaligen Beschlusslage auf Basis der 
Gemeinsamen Verständigung vom 24.10.2018 mit dem Landesverkehrsministerium, 
neben weiteren Eckpunkten zum Netzausbau auch ergänzende Lösungen zur optimalen 
Anbindung der Arbeitsplatzschwerpunkte von BOSCH/Schwieberdingen zu untersuchen. 
 



   

In diesem Kontext erfolgte die Ausarbeitung möglicher Linienführungen in Abstimmung 
mit dem Ingenieurbüro Intraplan und der Landkreis- bzw. Zweckverbandsverwaltung unter 
dem Aspekt der Wirtschaftlichkeit und der Anbindung nachfragestarker Korridore. Dabei 
haben sich drei Varianten herauskristallisiert, bei welchen die Erreichung eines 
förderwürdigen Nutzen-Kosten-Indikators von über 1,0 für das Gesamtprojekt von 
Intraplan prognostiziert wird. 
Grundsätzlich handelt es sich bei den Trassenkorridoren um eine jeweilige 
Verzweigungsstrecke der Markgröninger Bahn; die übrigen Bestandteile des Mitfalls 1 
bleiben davon unberührt.  
Die bisher geplante Trassenführung der Stadtbahn in Markgröningen von der 
Bahnhofstraße über die Graf-Hartmann-Straße und die Paulinenstraße nach 
Markgröningen Festplatz wird daher in allen Mitfällen weiterhin bedient werden.  
 
Mit dem Variantenbeschluss entscheiden die tangierten Kommunen über den künftigen 
Streckenverlauf auf ihrer Gemarkung. Im Rahmen der Vorplanung können sich ggf. noch 
Änderungen in der Streckenführung ergeben; ggf. würde dann der Umlagenschlüssel für 
den Zweckverband, der sich aus Details der Trassenführung errechnet, nochmals 
angepasst.  
 
Die Parameter für die Verteilung der Kosten auf die Verbandsmitglieder wurde bereits in 
der Vergangenheit erläutert. Der gewichtete Schlüssel für die Beteiligung der Kommunen 
setzt sich aus der Einwohnerzahl, der Haltestellen und Streckenlänge zusammen. Für die 
Gemeinde Schwieberdingen ergibt sich daraus eine 6,44 prozentuale Beteiligung an den 
Gesamtkosten für das Projekt. 

Zu 3: Der Gemeinderat entscheidet über das Ausscheiden von Gemeinderätin Frau Silke 
Stockmann. 

Zu 4: In der Gemeinderatssitzung erfolgt die öffentliche Verpflichtung von Herrn Cord Erben. 

Zu 5: Dem Gemeinderat wird der Jahresbericht der Schulsozialarbeit vorgestellt. 

Zu 6: Dem Gemeinderat wird der Jahresbericht des Kinder- und Jugendhaus vorgestellt. 

 
 
 
Hinweise bezüglich des geänderten Sitzungsablaufs: 

1. Bitte beachten Sie den Sitzungsbeginn sowie den Tagungsort für die Gremiensitzung. 
2. Ebenfalls bitten wir Sie, sich an den Tischschildern zu orientieren und ebenfalls den 

notwendigen und empfohlenen Abstand untereinander einzuhalten. 
3. Wir bitten um Verständnis, dass die Anzahl der Sitzplätze für Besucher aufgrund der 

räumlichen Gegebenheiten am Tagungsort begrenzt ist. 
4. Bei vorhandenen Symptomen bitten wir Sie nicht an der Sitzung teilzunehmen. 
5. Möglichkeiten zur Handdesinfektion sind am Tagungsort vorhanden. 
6. Es erfolgt eine räumliche Trennung am Tagungsort von Gemeinderat/Verwaltung und 

möglichen Besuchern aus der Bürgerschaft bzw. Presse. 
7. Der empfohlene Mindestabstand zwischen den Sitzungsteilnehmer wird eingehalten. 

 
 
Schnelltests vor Gremiensitzungen: 

1. In Abstimmung mit dem Gemeinderat wird weiterhin vor jeder Gremiensitzung in Präsenz 
ein freiwilliger und kostenloser Schnelltest für Mitglieder des Gemeinderates, 
Verwaltung, Medienvertreter und Bürgerschaft angeboten. 

2. Die Tests werden von der ehrenamtlichen Schnelltestgruppe durchgeführt – die 
Mitglieder wurden vom Betriebsarzt der Verwaltung eingewiesen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Nico Lauxmann 
Bürgermeister 
 


